任海田報 星期六 2014年11月1日

### 各地各部门学习宣传贯彻党的十八届四中全会《决定》表示

# 努力开创依法治国新局面

本报讯 连日来,各地各部门继续 通过各种方式学习宣传贯彻《中共中央 关于全面推进依法治国若干重大问题的 决定》,表示要运用法治思维和法治方式 推进改革,切实增强依法履职能力,按照 职能科学、权责法定、执法严明、公开公 正、廉洁高效、守法诚信的要求,努力开 创依法治国的新局面。

#### 提高各项工作法治化水平

全总机关日前召开会议,全总党组 书记李玉赋强调,工运事业是党和国家 事业的重要组成部分。各级工会组织和 广大工会干部要深入研究全面推进依法 治国对工会工作提出的新要求,找准贯 彻落实全会精神的切入点、着力点、落脚 点,巩固我们党最坚实最可靠的阶级基 础,全心全意为职工群众服务;加强源头 参与,促进科学立法,推动我国劳动法律 体系不断健全完善;依法履行维权职责, 加强工会劳动法律监督,积极推动职工 各项合法权益和权利得到尊重和落实; 运用法治思维法治方式开展工作,工会 干部要带头尊法、信法、守法、用法、护 法,努力提高工会工作法治化、制度化水 平,在全面推进依法治国中积极发挥工 会组织作用。

民政部召开党组会议,民政部部长 李立国强调,要把学习贯彻四中全会精 神与深入学习贯彻习近平总书记系列重 要讲话精神结合起来,与落实法治机关 建设规划、深化依法行政结合起来,与继 续深化行政审批制度改革结合起来,与 推动民政事业深化改革、科学发展结合 起来,不折不扣完成好四中全会《决定》 涉及民政工作的任务要求。

国家安全生产监督管理总局下发通 知,要求深刻领会《中共中央关于全面推 进依法治国若干重大问题的决定》精神 实质和内涵,自觉把安全生产纳入依法 治国的整体战略和工作大局,大力推进 安全生产领域依法治理各项工作,不断 提升安全监管监察工作法治化水平,推 动安全生产法治化进程。

通知指出,要强化依法治理,进一步 完善安全生产法规标准体系,建立最严 格的安全生产制度。总局党组将研究制 定关于全面推进依法治理,提升安全生 产法治化水平的决定。各单位要紧密结 合工作实际,抓紧制修订与新《安全生产 法》配套的法规标准和执法规范。要坚 持问题导向,深入分析近年来事故暴露 出的问题,加快其他相关法律法规的制 修订和安全生产强制性标准的制定,提 高法律法规和标准的针对性、科学性和 可操作性,严格市场安全生产准入,强化 依法治理,为安全生产形势持续稳定好 转提供坚强法律保障。

#### 依法执政护航经济建设

辽宁省各级党员干部连日来认真学 习十八届四中全会《决定》,大家认为,实 现全面建成小康社会的奋斗目标,落实 全面深化改革任务,需要法治提供全方

辽宁出入境检验检疫局党组书记、 局长崔茂森表示,要贯彻落实十八届四 中全会精神,检验检疫执法工作要全面 推进依法行政,提高法治思维和依法办 事能力。"我们要通过学习实践提高全体 干部职工按法律法规办事的意识,要适 应机构改革形势,深入研究执法依据,使 工作有法可依。要打造一支懂法、知法、 守法、公正执法的专业队伍,还要把法治 建设作为领导班子政绩考核的重要内 容。"崔茂森说。

大连甘井子区大连湾街道党工委书 记孙域梁表示,明确要求坚持党的领导、 坚持依法执政、坚持依宪执政,为建设社 会主义法治国家指明了方向。

党的十八届四中全会召开后,江苏省 各级党组织把学习贯彻四中全会《决定》 作为当前和今后一个时期的重大政治任 务来抓,迅速掀起学习宣传贯彻落实的

江苏省委召开常委扩大会议,提出要 把中央精神与江苏实际紧密结合起来,坚 持依法治国、依法执政、依法行政共同推 进;坚持法治国家、法治政府、法治社会一 体化建设,把全面推进依法治国各项任务 真正落到实处。

十八届四中全会召开后,广西边防总 队广大官兵迅速行动,结合公安边防工作 和部队建设实际,学精神激励斗志、抓整 改转变作风,努力构建广西边海防地区公 平正义的社会环境。

该总队党委把学习贯彻全会精神作 为当前和今后一个时期部队首要政治任 务,进一步统一思想、深化认识、理清思 路、推动工作。总队常委率先垂范、带头 学习,及时收集整理全会精神、报刊社论、 专家点评等学习资料,做到先行一步、先 学一步,为部队和官兵作出表率。各级部 队通过中心组学习会、座谈交流、撰写理 论文章等形式,组织官兵学习讨论,深刻 领会,吃透精神。同时,通过从严治警转 作风、深化认识抓整改,让群众真切感受 到部队改进作风的决心和成效,让官兵深 刻理解和认识依法治国的重大意义,切实 推动形成作风建设新常态。具体做到"五 个坚持": 兑现整改承诺坚持到底, 深化专 项治理坚持到底,督促检查坚持到底,领 导带头坚持到底,党风廉政建设坚持

#### 多种形式宣讲全会精神

连日来,贵州省各地各部门多举措、 多途径学习宣传四中全会《决定》。10月 25日上午,贵州省委召开常委扩大会议, 学习领会习近平总书记重要讲话的思想 精髓,部署学习宣传贯彻全会精神的

为了让偏远地区的少数民族同胞能 早日知悉四中全会精神,贵州省黎平县 于近期派出多支由少数民族干部组成的 宣讲队,赴苗乡侗寨向当地群众用苗语、 侗语宣讲四中全会精神。从江县将四中 全会精神宣讲与民族文化结合起来,目前 正组织人手编排一系列反映党的十八届 四中全会精神的民族歌曲、戏剧,等编排 工作完成后,将深入到街道社区、民族村 寨进行宣讲、表演。

全会精神在贵州广大干部群众中引 起了热烈反响,大家纷纷表示,要把思 想和行动统一到中央部署上来, 确保依 法治国落到实处。黔南布依族苗族自治 州瓮安县公安局政委刘永州接受《经济 日报》记者采访时表示, 作为基层公安 机关, 要坚持全面深化改革, 进一步创 新人才培养形式,努力建设一支思想政 治素质强、业务工作能力硬、职业道德 水准高的公安干警队伍; 作为党员干 部,要坚持依法办事,成为社会主义法 治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍

在重庆市巴南区,136名大学生村官 走进农家院坝,宣讲四中全会精神已达 400多场次。他们以顺口溜、三句半等

方式,紧密结合农村实际,围绕全会强调 的依法治国等重大内容,向农民群众宣 讲大会精神。

"每当中央、市、区召开重大会议,大 学生村官都会来宣讲,结合我们村的实 际,讲得很生动,我们都愿意听。"芙蓉村 村民张淑芬说。为迅速向广大群众宣传 十八届四中全会精神,及时将中央的声 音传达到农村基层,重庆市巴南区委组 织部提前做出了安排部署,要求大学生 村官及时关注大会情况,认真领会大会 精神,结合农村实际,以老百姓听得懂的 语言开展宣讲活动。

据重庆市巴南区委常委、组织部长 刘永全介绍,这次重庆市巴南区大学生 村官宣讲活动将持续1个月,全区136名 大学生村官组成22个宣讲团深入198个 村进行宣讲,做到村村覆盖,力求把全区 广大农村干部群众的思想和行动统一到 中央和市、区的部署要求上来,积极调动 广大农民群众积极性,形成守法光荣、违 法可耻的社会氛围。

宁夏回族自治区党委常委、宣传部 长蔡国英要求各级宣传文化系统党员干 部,要学习好、宣传好、贯彻好全会精神, 切实把思想统一到中央全面推进依法治 国的部署和要求上。宣传文化系统必须 大力宣传十八届四中全会确立依法治国 的主要目标和任务,大力宣传加强党的领 导和推进依法治国的有机统一,让宣传工 作做到全面准确扎实深入。

(记者陈 郁 王轶辰 张允强 苏大鹏 薛海燕 王新伟 吴秉泽 冉瑞成 拓兆兵 许凌童政 通讯员赵正荣 石佰华 陈志荣报道)

#### 人航天工程实施过程中,中国航天人铸就了"特别能 吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献"的载人 航天精神。

中国2010年上海世博会举行

(新华社北京10月30日电)

新中国成就档案

人航天工程

1992年9月21日,中央正式批复载人航天工程 可行性论证报告,中国载人航天工程正式立项,代号

为"921工程"。1995年10月中国组成首批航天员队

伍。1997年底由首批航天员成立世界上第三支航天

员大队。1999年11月,"神舟一号"飞船发射成功,

经过21小时的飞行后顺利返回地面。2001年1月,

"神舟二号"飞船发射试验成功。2002年3月,"神舟

三号"飞船又发射试验成功,提高了载人航天的安全

性和可靠性。2002年12月至2003年1月,"神舟四

号"发射成功并圆满完成试验,突破了中国低温发射

历史纪录。2003年10月,中国第一艘载人飞船"神

舟五号"成功发射,杨利伟成为中国首位航天员,中

国成为继俄罗斯和美国之后世界上第三个能够独立

开展载人航天活动的国家。2005年10月,中国第二

艘载人飞船"神舟六号"成功发射,航天员费俊龙、聂

海胜被顺利送上太空,完成了中国真正意义上有人

参与的空间科学实验。2008年9月,中国第三艘载

人飞船"神舟七号"成功发射,航天员有翟志刚、刘伯

明、景海鹏。航天员出舱在太空行走,中国成为世界

上第三个掌握空间出舱活动技术的国家。2011年11

月,"神舟八号"发射升空,与"天宫一号"完成空间交

会对接。2012年6月,"神舟九号"发射成功,航天员

是刘旺、景海鹏、刘洋,完成中国首次载人交会对接

任务。2013年6月,"神舟十号"飞船载着航天员聂

海胜、张晓光、王亚平顺利升空,并成功进行一系列

试验,其中首次成功实施航天器绕飞交会试验。在载

1999年12月,中国政府在国际展览局第126 次全体大会上正式宣布申办2010年世界博览会。 2002年12月,经国际展览局大会投票表决,中国 获得2010年世博会举办权。2010年5月1日上海 世博会正式开园。上海世博会是第41届世界博览 会,是继北京奥运会后中国举办的又一世界性盛 会,是新中国成立以来中国举办的规模最大、持续 时间最长的国际活动。

上海世博会的主题是"城市,让生活更美 好"。副主题是:城市多元文化的融合、城市经济 的繁荣、城市科技的创新、城市社区的重塑、城市 和乡村的互动。会徽图案以汉字"世"与数字 "2010"组成,以绿色为主色调。吉祥物为海宝。 志愿者标志主体用汉字"心"、英文字母"V"、嘴 衔橄榄枝飞翔的和平鸽构成。

从5月1日开园到10月31日闭幕的184天时间 里,来自246个国家、国际组织的参展方,通过展 示、论坛、表演等形式,探讨城市未来发展前景, 生动诠释了"理解、沟通、欢聚、合作"的世博理 念。7308万人次的中外参观者,创造了世博会历史 上的新纪录。

上海世博会的成功举办,实现了中华民族百年 世博梦想,向世界展示了中华民族五千年灿烂文 明、新中国成立60年特别是改革开放30多年的辉 煌成就、各族人民为实现全面建设小康社会目标而 团结奋斗的精神风貌,增强了全国各族人民的民族 自豪感、自信心、凝聚力。上海世博会筹办举办过 程中,培育铸就了上海世博会精神。

(新华社北京10月31日电)

## 十八届四中全会文件及辅导读物在京首发



10月31日上午,国家新闻出版广 电总局在北京图书大厦举行了党的十八 届四中全会文件及辅导读物首发仪式。 读者对此套文件及辅导读物表现出很大

"这是我党历史上首次以'依法治 国'作为主题的中央全会,意义非凡。"家 住北京市西城区的老党员卢意芬告诉记 者,她昨天看到十八届四中全会文件及 辅导读物将上市的消息,一大早就赶来 购买。"你瞧,《〈中共中央关于全面推进 依法治国若干重大问题的决定〉辅导读 本》和《党的十八届四中全会〈决定〉学习 辅导百问》这两本都是由文件起草组编

写的,解读肯定是最权威的。"卢意芬说。

来自湖北十堰的退休干部陈德良正 在翻阅《中国共产党第十八届中央委员 会第四次全体会议公报》单行本,"能见 证法治中国的成长,感受依法治国的宏 伟实践,我十分激动,打算买一套回家珍 藏起来。"陈德良说。

在北京打工的河南小伙马涛强说, "这次四中全会的决定特别接地气儿,国 家法律制度完善了,我们的工作生活都 有了法律保障,每一个人都能被公平公 正对待。在外打工更踏实了,劲头更足 了。"马涛强说,"我得带一本回去,给老 乡们读一读。"

据介绍,此次发行的党的十八届四 中全会文件及辅导读物包括:人民出版 社出版的《中国共产党第十八届中央委 员会第四次全体会议公报》单行本、《中 共中央关于全面推进依法治国若干重大 问题的决定》单行本、《〈中共中央关于全 面推进依法治国若干重大问题的决定〉 辅导读本》,党建读物出版社、学习出版 社联合出版的《党的十八届四中全会〈决 定〉学习辅导百问》。这套文件和辅导读 物首次印刷总数为515万册,将为广大 党员干部群众深入学习和了解十八届四 中全会全面推进依法治国的实质性内涵 和具体举措,提供准确详尽的解答。

10月31日,国

家新闻出版广电总

局在北京图书大厦

举行了党的十八届

四中全会文件及辅 导读物首发式,首

次印刷总数为515 万册。图为读者在

柜台前选购辅导

本报记者

李树贵摄

读物。

### "雪龙"满载 281 名科考队员起航

本报讯 记者杜铭报道:预计总航程约3万海里,历 时163天……10月30日上午,随着一声汽笛长鸣,执行 中国第31次南极科学考察任务的"雪龙"船,满载着281 名科考队员,从位于上海的中国极地考察国内基地码头 缓缓起航,再次踏上新征程。

国家海洋局极地考察办公室主任曲探宙介绍,在此 次考察活动中,我国将首次在南极地区建设北斗卫星导 航系统基准站,调试安装北斗卫星导航系统的接收机及 辅助设备,获取相关数据,并以基准站为基础,利用北斗 卫星导航系统数据接收机,进行长城站站区全球导航卫 星系统(GNSS)大地控制点联测。

## 昆明火车站严重暴恐案二审当庭宣判

维持一审判决

新华社昆明10月31日电 (记者罗 王研) 云南省高级人民法院31日 二审公开开庭审理昆明火车站"3•01"严 重暴力恐怖犯罪案件,并当庭裁定,驳回 玉山,买买提的上诉,维持一审对依斯坎 达尔·艾海提、吐尔洪·托合尼亚孜、玉山· 买买提的死刑判决以及判处帕提古丽•托 合提无期徒刑的判决。

云南省高级人民法院在开庭过程中, 严格按照法律规定,进行了法庭调查、法 庭辩论、被告人最后陈述等程序。经审理 查明,2013年12月以来,原审被告人依 斯坎达尔·艾海提、吐尔洪·托合尼亚孜、 玉山,买买提纠集他人形成恐怖组织,指 挥该组织成员为实施暴力恐怖活动在广

东、河南、甘肃等地进行暴力恐怖犯罪准 备,并共同策划在昆明火车站进行暴力恐 怖活动。原审被告人帕提古丽·托合提积 极参加恐怖组织活动。2014年2月27 日,依斯坎达尔·艾海提、吐尔洪·托合尼 亚孜、玉山·买买提因涉嫌偷越国境在云 南省红河州沙甸被捕,拒不供述其组织成 员将在昆明火车站实施暴力恐怖犯罪。 同年3月1日晚,该恐怖组织成员帕提古 丽·托合提、阿卜杜热伊木·库尔班、艾合 买提·阿比提、阿尔米亚·吐尔逊、盲沙尔· 沙塔尔在昆明火车站持刀砍杀无辜群众, 致31人死亡,141人受伤,其中,40人是 重伤。因抗拒抓捕,帕提古丽•托合提被 民警开枪击伤并抓获,其余四人被当场

云南省高级人民法院认为,上诉人玉 山·买买提和原审被告人依斯坎达尔·艾 海提邀约、纠集他人参加恐怖组织,原审 被告人吐尔洪·托合尼亚孜提供资金用于 恐怖组织活动,三人在恐怖组织中均起组 织、领导作用,并共同策划了在昆明火车 站实施暴力恐怖活动,三人应对恐怖组织 及其组织、指挥的全部犯罪承担刑事责 任。原审被告人帕提古丽·托合提积极参 加恐怖组织,并参与实施杀人行为,应对 其参与的全部犯罪承担刑事责任。本案 犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,后果 特别严重,社会危害性极大,四名原审被 告人主观恶性极深,人身危险性极大,应

当依法严惩。上诉人玉山·买买提关于没 有实施杀人行为,不构成故意杀人罪的上 诉理由,均与查明的事实及法律规定不 符,不能成立。昆明市中级人民法院认定 被告人依斯坎达尔·艾海提、吐尔洪·托合 尼亚孜、玉山·买买提犯组织、领导恐怖组 织罪、故意杀人罪,被告人帕提古丽•托合 提犯参加恐怖组织罪、故意杀人罪的事实 清楚,证据确实、充分,所作判决定罪准 确,量刑适当,审判程序合法。被告人帕 提古丽•托合提属于恐怖组织的积极参加 者和杀人行为的实施者,罪行极其严重, 但其作案时系怀孕的妇女,依据《中华人 民共和国刑法》第四十九条第一款的规 定,属于审判的时候怀孕的妇女,依法不 适用死刑。

据此,云南省高级人民法院依法作出 二审裁定:驳回上诉,维持原判。

人民法院依法为本案的上诉人及原 审被告人指定了辩护人,聘请了翻译,依 法保障了各原审被告人的诉讼权利。

部分人大代表、政协委员、媒体记者 及社会各界群众300余人旁听了庭审。

## 土地流转结硕果



10月31日,四川华蓥市禄市镇山门口村的农户在 自己流转租赁出的果园中帮业主采摘柚子。四川省华蓥 市积极引导农户土地自由流转,鼓励农地向业主和种田 能手集中, 不仅盘活了土地, 提高了土地的利用率, 而 且使土地在合理流转中产生了较大的价值。截至目前, 全市各类农业开发业主达860多个,经营土地面积近10 万亩。 邱海鹰摄